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Úvod  

„Škola si dala prácu, aby v žiakoch a skrze žiakov pripravila a napomáhala budúcnosti ľudskej 

spoločnosti.“  

Ján Kalinčiak  

 

Školstvo, ako jeden z pilierov budovania národného povedomia, patrí k významným 

fenoménom, ktorý osobitným spôsobom reflektuje všetky zmeny v spoločnosti. Vzhľadom 

na túto skutočnosť, vlády bez ohľadu na ich ideologický charakter mali a majú eminentný 

záujem zasahovať a ovplyvňovať systém vzdelávania a výchovy.  

V sledovanom období 1918 – 1948 došlo k niekoľkým významným zmenám v organizačnej 

štruktúre jednotlivých typov škôl, v obsahu výučby, v personálnych pomeroch a v celkovej 

náplni a cieľoch výchovno-vzdelávacieho procesu. V predkladanej monografii sa snažíme 

poukázať na vyššie uvedené aspekty v ich historickom vývoji v štátnych útvaroch, ktoré 

existovali na území dnešného Slovenska. Naplniť vytýčený cieľ chceme pomocou popisu 

politických, kultúrnych a spoločenských udalostí, ktoré determinovali celkové smerovanie 

vzdelávacieho systému.  

Problematika školstva nepatrí medzi málo spracované témy. No súčasne ju nie je možné 

zaradiť ani do skupiny uzavretých výskumných oblastí. Jedným z prístupov, ktorý v 

doterajšej historiografii absentuje, je analytické spracovanie predpisov nižšej právnej sily, 

ako sú vyhlášky, nariadenia či obežníky. Tieto právne normy, na rozdiel od zákonov, 

detailnejšie a konkrétnejšie regulovali každodenný život vzdelávacích zariadení. V mnohých 

prípadoch nám spomínané predpisy napomáhajú vytvoriť si komplexnejšiu predstavu o 

fungovaní školského systému. Z tohto dôvodu sme zvolili práve tento prístup.  

Kniha je rozdelená do dvoch, navzájom prepojených celkov, a to na textovú časť a na 

zbierku vybraných dokumentov. Do zbierky sme zaradili najmä také dobové písomnosti, 

ktoré svojim obsahom a náplňou usmerňovali a formovali stredoškolské vzdelávanie z 

pohľadu riadenia klasického vyučovacieho procesu a boli podľa našej mienky príznačné pre 

dané obdobie.  

V monografii je preto možné nájsť obežníky, vyhlášky či pokyny a dokumenty vydané 

Ministerstvom školstva, Povereníctvom školstva, alebo inými riadiacimi štátnymi 

inštitúciami, ktoré svojou povahou významne prispeli a ovplyvnili organizáciu 

každodenného školského života. Súčasne sme sa snažili dodržať aj obsahovú jednotnosť 



jednotlivých kapitol. Monografia je preto zameraná najmä na celkovú organizáciu 

stredných škôl a obsahovú náplň výučby. Pokúsili sme sa priblížiť aj spôsoby a formy osláv 

štátnych sviatkov. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Záver  

V období rokov 1918 – 1948 bolo realizovaných niekoľko významných zmien v systéme 

stredného školstva. Výchova a vzdelávanie mládeže patrili, bez ohľadu na formu vlády a 

štátne zriadenie, k tým oblastiam, ktoré boli zo strany štátu podrobne usmerňované a 

regulované. Tieto zásahy sa prejavovali tak vo vzdelávacej ako aj výchovnej sfére. Či už z 

hľadiska výberu učebníc, skladbou a obsahovou náplňou jednotlivých predmetov až po 

obmedzovanie účasti v záujmových organizáciách či forme trávenia voľného času.  

Aj napriek politicko-spoločenským zmenám možno konštatovať, že problematika školstva 

patrila do okruhu vnútropolitických priorít. Presvedčili sme sa o tom najmä v období 

Slovenskej republiky (1939 – 1945) a v prvých rokoch existencie obnoveného 

Československa (1945 – 1948). V obidvoch, z pohľadu času krátkych obdobiach, boli prijaté 

kľúčové zákony, ktoré výrazným spôsobom menili dovtedajšie typy ako aj výchovno-

vzdelávacie smerovanie škôl. Podobne rýchlo bola zmenená legislatíva aj v prvých rokoch 

existencie medzivojnového Československa.  

Stredné školy a špeciálne gymnáziá ako inštitúcie vychovávajúce žiakov, ktorí sa mali ďalej 

vzdelávať, alebo nastúpiť do zamestnania, predstavovali jeden zo základných nástrojov 

budovania národného povedomia. A práve táto funkcia škôl bola úzkostlivo sledovaná. 

Národne uvedomelú mládež museli vychovávať takí učitelia, ktorí boli sami lojálni k 

štátnemu zriadeniu. Aj v tejto oblasti platilo, že princíp vernosti bol z pohľadu možnosti 

pôsobiť na škole rozhodujúci v každom období. Ak chceli pedagógovia vyučovať na 

školách, museli zložiť sľub vernosti a boli povinní jeho dikciu zachovávať.  

Vznikom Československej republiky (1918) sa jej súčasťou, vzhľadom na územie vymedzené 

novoutvorenými hranicami, stali aj národnostné menšiny. Osud príslušníkov týchto etník 

prechádzal výraznými zmenami. Dokiaľ v medzivojnovom období možno konštatovať 

priaznivé podmienky pre rozvoj ich školstva a kultúry (zriaďovanie národnostných tried a 

škôl), v období Slovenskej republiky a v rokoch 1945 – 1948 sme už svedkami 

diferencovaného prístupu. Štátom vybrané menšiny, v závislosti na obdobie, získavajú 

významné práva a dochádza k rozvoju ich škôl. Na druhej strane existovali menšiny, ktorým 

boli odopierané základné ľudské práva a slobody.  

Zaujímavým aspektom, ktorý poukazuje na celkový charakter štátu je aj vymedzenie 

okruhu inštitúcií, ktoré mohli školy zakladať a prevádzkovať. Aj v tomto smere existovali 



rozdiely. Pokiaľ v rokoch 1918 – 1945 existovali popri štátnych aj súkromné školy, po roku 

1945 zriaďovateľská kompetencia patrila výlučne štátu. 
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